
ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������
   

  علوم تجربی: رشته صبح 9ساعت شروع:   دوره دوم متوسطه    دهمپایه:   )1زیست شناسی ( سوالات امتحان هماهنگ درس:
 دقیقه 90: مدت امتحان 3: تعداد صفحات 19/06/1402: تاریخ امتحان                :نام خانوادگینام و 
 مرکزارزشیابی وتضمین کیفیت نظام آموزش و پرورش 1402سال  ماه شهریور  صبحدر نوبت غایبین موجه داخل و خارج کشور آموزان روزانه دانش

http://aee.medu.gov.ir    
 بارم سؤالات (پاسخ نامه دارد) ردیف

 

  

 .کنید مشخص دلیل ذکر بدون را زیر جملات نادرستی یا درستی 1
 آور نیستند. هاي درمانی و داروهاي جدید، دیگر مرگها به علت روش) امروزه بسیاري از بیماريالف
  . سازدها را میبراي گوارش همۀ کربوهیدراتدستگاه گوارش ما آنزیم مورد نیاز ب) 

  است.دار پوشیده شدهج) ابتداي مسیر ورود هوا در بینی، از مخاط مژك
 . شونددر جگر یافت میبه عنوان مثال هاي ناپیوسته مویرگد) 
 است. هایی به نام پودوسیت تشکیل شدهدیوارة بیرونی کپسول بومن از یاخته ه)
 آورند. هاي فسفات از خاك به دست میصورت یونگیاهان، فسفر مورد نیاز خود را به و)
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 .دیرا با کلمات مناسب کامل کن ریز يهااز عبارت کیهر  2
 ، ...................... نام دارد.جو وجود دارد و گندمۀ جوان و در شودیم لیاز دو گلوکز تشک که يیدساکاريدالف) 

 شود.اي به نام ..................... انجام میدر جانوري مانند هیدر در کیسهگوارش ب) 
 کند. اي .................، به کاهش حجم قفسه سینه کمک میهاي بین دندهدر بازدم عمیق، انقباض ماهیچهج) 

 کنند. ها جلوگیري میخون به بطنها، از بازگشت هاي خروجی از بطنهاي .................. در ابتداي سرخرگدریچه) د
 کند. ) در دوزیستان به هنگام خشک شدن محیط، بازجذب آب از ................. به خون افزایش پیدا میه

 کنند که از نظر ................... فقیرند. خوار در مناطقی زندگی میو) گیاهان حشره

5/1 

 .دیمناسب را انتخاب کن ۀکلمات داخل پرانتز، کلم نیاز ب ر،یز يهااز عبارت کیکامل کردن هر  يبرا 3
 کنند. اي را برخلاف شیب غلظت منتقل میهاي پروتئین با صرف انرژي، مادهانتشار ساده)، مولکول -الف) در فرایند (انتقال فعال

 نامند. ) میپپسینوژن -ساز پروتئازهاي معده را به طور کلی (پپسینب) پیش
 فعالیت شدید) است.   -خاموشی نسبیهاي غذایی، دستگاه گوارش در مرحلۀ (فاصله بین خوردن وعدهج) در 

 گویند.می هواي مرده) -جاريرسد، (حجم اي نمیماند و به بخش مبادلهبخشی از هواي دمی که در بخش هادي دستگاه تنفس می د)
 کنند. لختۀ خون) می -درپوشایجاد (چسبند و ها به هم میهاي محدود، گردهریزيدر خون )ه
  خارجی) میزراه وجود دارد.  -بندارة (داخلیدر محلّ ِ اتصال مثانه به میزراه،  )و

5/1 

 .دیپاسخ ده ریز يهابه پرسشدربارة مولکول هاي زیستی و بافت هاي بدن انسان  4
 است؟هایی تشکیل شده گلیسرید از چه مولکولالف) هر تري

 هاي دوکی شکل دارد، چه نام دارد؟اي که سلولچهماهیب) نوعی بافت 

75/0 

 اي است؟ دهد، الف و ب بیانگر چه مادهاي را نشان میدر واکنش زیر که تنفس یاخته 5
ATP  + اکسید + کربن ديب→ ADP  + الفو فسفات + اکسیژن 

5/0 

 دهید.هاي زیر پاسخ دربارة تنوع تبادلات گازي به پرسش 6
 ست؟اکارآمد تبادل گاز از طریق آبشش بسیار  چراالف) 

 دهد؟ب) وجود کدام ساختارها در پرندگان علاوه بر شُش، کارایی تنفس آنها را افزایش می

75/0 
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را پیدا کنید و به هم وصل ارتباط منطقی دارند. آنها  "ب"با یکی از موارد ستون  "الف "در جدول زیر هر یک از موارد ستون 7
 .کنید

 "ب" "الف"
 ) شیردان1 صفرا ةالف) سازند

  لوزالمعده )2 ها در معدة گاوب) جایگاه گوارش غذا به کمک میکروب
 ) سیرابی3 ج) بخش ترشح کننده سکرتین

 ) کبد4 اي شکل لولۀ گوارشبخش کیسهد) 
 ) معده5 معده واقعی نشخوارکنندگان ه)

 ) دوازدهه6 ي قوي و متنوعپروتئازهاو) داراي 
  کیسۀ صفرا )7 
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 پاسخ دهید.  ریز هايدربارة قلب و گردش مواد به پرسش 8
 شود؟ هاي قلبی میالف) کدام بافت باعث استحکام دریچه

 ترین مراحل چرخۀ ضربان قلب را بنویسید؟ ب) کوتاهترین و طولانی
 شود؟ها انجام میبدن، در کدام رگ هايتبادل مواد بین خون و یاختهج) 

 ها؟یا سیاهرگ است شتریها بسرخرگ در يوندیو پ ياچهیماه لایۀضخامت ) د
 هاي بدن نقش کلیدي دارند، را بنویسید.نام دو نوع یون مهمِ خوناب که در فعالیت یاخته )ه
 کنند؟ها عمل میهاي بنیادي مغز استخوان در جهت تولید لنفوسیتکدام یاخته )و

2 

 هاي زیر پاسخ دهید. به پرسش تنوع گردش مواد در جانداراندر رابطه با  9
 شود؟سامانۀ گردش آب در چه جانوري دیده میالف) 

 شود، آن را توضیح دهید.گردش ساده در ماهی و نوزاد دوزیستان دیده می سامانۀب) 

75/0 

 هاي زیر پاسخ دهید. ها و تنظیم اسمزي به پرسشدر رابطه با کلیه 10
 الف) نقش چربی اطراف کلیه چیست؟ (یک مورد) 

  هاي گردیزه (نفرون) است؟ب) چرا مقدار مواد بازجذب شده در لولۀ پیچ خوردة نزدیک، بیش از سایر قسمت

75/0 

 هاي یاختۀ گیاهی اشاره دارد؟ هریک از موارد زیر، به کدام یک از قسمت 11
 دارد: است و دو یاخته را کنار هم نگه می شدهالف) از پکتین ساخته 

   :هاي غیر چوبی شودهاي گیاهی و استوار ماندن اندامتواند باعث ایجاد حالت تورژسانس در بافتمی )ب
 شود: ج) چوبی شدن دیوارة یاختۀ گیاهی، سبب مرگ آن می

 دهد: هاي مریستمی را به خود اختصاص مید) بیشترِ حجمِ یاخته

1 

 در هریک از موارد زیر، دو مورد را با یکدیگر مقایسه کنید. 12
 بافت پیوندي سست و متراکم (از لحاظ میزان رشتۀ کلاژن):الف) 

 نوع ماهیچۀ بندارة داخلی و خارجی انتهاي راست روده: ب) 
 واش و گیاه سس (از لحاظ روش به دست آوردن مواد غذایی): ) گیاه توبرهج
 هاي نگهبان روزنه (از لحاظ ضخامت): و شکمی یاخته) دیوارة پشتی د

2 
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  .دیپاسخ ده ریز يهابه پرسش، هاآنتوجه به  دهند. بااي را نشان میفت زمینهباهاي سه سامانۀ هاي زیر یاختهشکل 13 
  کدام شکل توانایی تقسیم شدن و بازسازي زخم گیاه را برعهده دارد؟  الف)

 کدام شکل دیوارة پسین ضخیم و چوبی شده دارد؟  ب)
 ؟ شوندکدام شکل دیوارة نخستین ضخیم دارند و سبب استحکام اندام میج)

 
 

75/0 

 اشاره دارد؟  اهانیدر گ "کلاهک -پوستک -کرُك -عدسک " ياز ساختارها کیبه نقش کدام  ر،یاز موارد ز کیهر 14
  اهیبه گ زايماریحشرات و عوامل ب شیاز ورود ن يری) جلوگالف

 به خاك  شهینفوذ آسان ر باعث )ب
 در سامانه بافت پوششی اندام هاي مسنّ گیاه) فراهم کردن امکان تبادل گازها ج
  گیاه خرزهره از حد ِ آب از برگ شی) ممانعت از خروج بد

1 

 دربارة گیاهان به سؤالات زیر پاسخ دهید. 15
 شود، چه نام دارد؟هاي مسن گیاهی جانشین روپوست میبافتی که در اندامالف) 

 ها در کدام قسمت برگ است؟شود و محل این روزنهها انجام میپدیدة تعریق از طریق کدام روزنهب) 

75/0 

 طور مختصر توضیح دهید.  بهعلت هریک از موارد زیر را  16
 ها، حتی در نبود خون هم باز است.ها برخلاف سیاهرگدهانۀ سرخرگالف) 

 بطن چپ دیوارة قطورتري نسبت به بطن راست دارد.ب) 
 هاي قرمز در دو طرف، حالت فرورفته دارد.غشاي گویچه) ج
 روست و باید با مخلوطی از شن استفاده شود. هایی روبههاي رسی با چالشرشد ریشۀ گیاهان در خاك) د

 هاي درون پوست شوند.توانند از طریق مسیر آپوپلاستی وارد یاختهآب و مواد محلول آن نمی ه)

5/2 

هاي آن وجود دارد. شود که فاصلۀ فراوانی بین یاختهاي در گیاهان آبزي از پارانشیمی ساخته میسامانۀ بافت زمینه 17
 کند؟ اند. این ویژگی چه اهمیتی براي گیاهی دارد که در آب زندگی میبا هوا پر شده هااین فاصله

5/0 

 20جمع بارم              موفق باشید  
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 )23(ص) 25/0( نادرست) ب                                                                     )2(ص )25/0( درست) الف 1
 )57(ص) 25/0درست (د)                                                                     )35(ص) 25/0نادرست (ج) 

 )99(ص ) 25/0درست ( و)                                                                    )73(ص ) 25/0نادرست ( )ه
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 )30(ص) 25/0( حفرة گوارشیب)                                                                        )9(ص) 25/0( مالتوزالف)  2
                                                                       )49(ص) 25/0( سینی) د                                                                        )41(ص) 25/0( داخلی) ج

 )104ص() 25/0( نیتروژن و)                                                                          )77(ص )25/0( مثانه) ه

5/1 

 )21(ص) 25/0( پپسینوژن )ب                                                            )14ص() 25/0( انتقال فعال الف) 3
 )42(ص) 25/0(هواي مرده د)                                                         )27(ص) 25/0( خاموشی نسبیج) 

                                                         )74(ص) 25/0( داخلی) و                                                                     )64(ص) 25/0( درپوش) ه

5/1 

 75/0                                                    ) 16(ص) 25/0( افماهیچه صب)                            )      10(ص) 25/0( اسیدچربو ) 25/0( گلیسرولالف)  4

 5/0 )                                      34(ص )25/0(آب ب)                                 )                                 34(ص )25/0(گلوکز الف)  5

 )46(ص) 5/0(ون تفاوت جهت حرکت آب و خالف)  6
 )46(ص) 25/0(هاي هوادار کیسهب) 

75/0 

 )          32) (ص25/0(  3 یا یرابیب) س                                     )               28،  22) (ص25/0(  4 یا الف) کبد 7
 )32) (ص 25/0( 5 یا د) معده                                       )                 28) (ص25/0( 6 ای ج) دوازدهه 
 )23) (ص 25/0( 2و) لوزالمعده یا                                             )                           25/0( 1 یا ردانی) شه 
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  )51(ص ) 25/0(بافت پیوندي متراکم الف)  8
  )53(ص) 25/0(ت عمومی راحاستطولانی ترین: ) 25/0(انقباض دهلیزي کوتاهترین: ب) 
                                                          )55(ص) 25/0( هاسرخرگ د)                                                             )57(ص) 25/0(ها مویرگج) 

 )62ص( )25/0) لنفوئیدي (و                                       )61(ص ) 25/0(و سدیم ) 25/0(پتاسیم  )ه

2 

                                         )65) (ص25/0( در اسفنجالف)  9
)                                                      65) (ص25/0(. کندآن عبور می يبار از قلب دو حفرها کی ،)25/0( بار گردش در بدن کیخون، ضمن ) ب

75/0 

 )70(ص) 25/0((ذکر یک مورد کافی است) نقش مهمی دارد. یه کل موقعیت حفظکند. در می محافظتکلیه را از ضربه الف)  10
 )74(ص)5/0( وانوجود ریزپرزهاي فرا) ب

75/0 

 )80(ص )25/0(اکوئول وب)                      )                              80(ص )25/0(تیغۀ میانی الف)  11
 )90(ص )25/0(هسته د)                                                    )88(ص )25/0(پروتوپلاست ج) 

1 
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  )15(ص )5/0( از بافت پیوندي سست بیشتر است. هاي کلاژنمیزان رشته متراکمدر بافت پیوندي الف) 12
 )26ص( )25/0( بندارة خارجی ماهیچۀ مخططو  )25/0( ۀ صافبندارة داخلی ماهیچب) 

 )104(ص  )25/0(انگل  ، گیاه سس:)25/0( خوارواش: حشرهتوبره) ج
 )108(ص  )25/0(ز شکمی ا )25/0( دیواره پشتی ضخامت کمتر) د

2 

 )87(ص ) 25/0( )ارانشیمپشکل ج () الف 13
 )88ص() 25/0( )یا اسکلرئید اسکلرانشیمشکل الف ( ب)
 )88(ص) 25/0( )کلانشیمشکل ب (ج) 

75/0 

 )90(ص )25/0(ب) کلاهک                                                              )86(ص )25/0(پوستک الف)  14
 )94(ص )25/0(د) کرُك                                                                 )  93(ص )25/0(ج) عدسک 

1 

 )93ص( )25/0پیراپوست () الف 15
 )109) (ص25/0(برگ  لبۀیا  انتها، در )25/0(هاي آبیروزنه) ب

75/0 

  )42ص تی)(فعال5/0دارند ( هااهرگینسبت به س يترمحکم ةوارید هاالف) سرخرگ 16
 )50ص فعالیت ) (5/0. (شودیچون با انقباض آن خون به تمام بدن فرستاده م گرددیبرم بطن چپ ۀفیبه وظ) ب

 )62ص  تی) عبور کند. (فعال25/0( هارگیمو ) شود و از درون25/0بتواند در مواقع لازم خم ( نکهیا يبراج) 
 )98ص  تیعال) رس (ف25/0کمتر ( هی) و تهو25/0کمتر ( يری) به علت نفوذپذد
 )106(ص هااختهی نی) ا25/0( یجانب ةواری) در د25/0( يوجود نوار کاسپار) ه

5/2 

 يهااختهی ي) برا25/0( ژنیاکس نیو هم در تام یآب ياهانیو کاهش مقاومت در برابر جر یاهی) اندام گ25/0ن (هوا هم در سبک شد 17
 )87ص تی. (فعالکندیعمل م اهیگ

5/0 

 20  »است قابل احترامر همکاران محترم در نهایت نظ« 
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